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ВСТУП 

Актуальність теми. Реформування загальноосвітньої школи в контексті 

компетентнісно-орієнтованої концепції освіти вимагає значного підвищення 

самостійної навчальної діяльності учнів, розвитку їх особистісних характеристик і 

творчих здібностей, а також забезпечення структурованості знань, умінь, навичок, 

компетентностей, цінностей і мотивів. Одним із способів оновлення змісту освіти в 

загальноосвітній школі, що відповідає сучасним викликам інтеграції до 

європейського та світового освітнього простору, є впровадження компетентнісного 

підходу, орієнтованого на особистісну самореалізацію учнів. Такий підхід 

можливий лише за умови використання компетентнісно-орієнтованих педагогічних 

технологій навчання, що враховують єдність освітнього процесу. 

Це підкреслює потребу в пошуку методів навчання, які сприяють більш 

інтенсивному розвитку пізнавальних здібностей учнів та зменшують розрив між 

вимогами до знань і навичок та реальним рівнем їхнього розвитку. Вирішення цієї 

проблеми можливе через застосування методів, що сприяють формуванню 

узагальнених пізнавальних умінь. У сучасній освітній системі спостерігається 

перехід від інформаційно-репродуктивних форм навчання до особистісно 

орієнтованих, метою яких є створення оптимальних умов для розвитку і 

саморозвитку особистості учня, а також для виявлення та активного використання 

його індивідуальних здібностей у навчальній діяльності. 

Мета дослідження полягає у підвищенні ефективності формування 

природничо-наукової компетентності учнів під час вивчення географії з 

урахуванням міжпредметних зв'язків у навчальному процесі. 

Задля досягнення цієї мети необхідно вирішити такі завдання: 

1) проаналізувати наукові та методичні дослідження вчених і практичних 

педагогів з метою вивчення шляхів і методів підвищення ефективності 

формування природничо-наукової компетентності учнів під час вивчення різних 

курсів шкільної географії; 

2) визначити основні поняття та терміни дослідження, а також з'ясувати 

суть і значення міжпредметних зв’язків у процесі вивчення географії в школі; 
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3) проаналізувати зміст вивчення предметів природничо-математичного 

циклу з метою виявлення міжпредметних зв'язків, які сприяють формуванню 

природничо-наукової компетентності учнів. 

4) розробити методичні рекомендації щодо використання результатів 

дослідження в педагогічній практиці вчителів географії. 

5) вивчити особливості формування природничо-наукової компетентності 

через реалізацію можливостей міжпредметних зв'язків та їх вплив на 

ефективність пізнавальної діяльності учнів. 

Об'єкт дослідження – процес формування природничо-наукової 

компетентності учнів у ході навчання географії. 

Предмет дослідження – формування природничо-наукової 

компетентності за умов використання міжпредметних зв'язків у навчанні 

географії в загальноосвітній школі. 

Методологічною основою дослідження є основні положення теорії 

відображення, діяльнісний підхід до навчання, теорія поетапного формування 

розумових дій, принцип єдності свідомості та діяльності, теорія пізнання з її 

основними методологічними принципами (історизм, системність, об'єктивність, 

науковість, взаємозв'язок явищ), теорія особистості та її розвитку в процесі 

навчання і виховання, теорія розвивального навчання, а також основні 

положення Національної доктрини розвитку освіти. 

Для досягнення поставленої мети та виконання завдань було використано 

комплекс методів дослідження, а саме: 

• теоретичні методи: системний аналіз, порівняння, узагальнення основних 

положень проблеми дослідження на основі вивчення психолого-педагогічної та 

науково-методичної літератури (монографії, підручники, наукові журнали), 

змісту курсів географії в загальноосвітніх закладах, а також нормативних 

документів (освітніх та галузевих стандартів, навчальних програм, законодавчих 

актів, що регулюють діяльність загальноосвітніх установ); 
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• емпіричні методи: вивчення та узагальнення вітчизняного і зарубіжного 

досвіду, спостереження за навчальним процесом, оцінка результатів 

дослідження та обґрунтування висновків; 

• діагностичні методи: бесіди, опитування, анкетування та тестування, 

обсерваційні методи (спостереження за діяльністю учнів з метою визначення 

стану проблеми дослідження в педагогічній теорії та практиці, рівня готовності 

учнів до самостійної роботи, готовності вчителів до впровадження нових 

навчальних технологій). 

Наукова новизна дослідження: 

а) досліджено психолого-педагогічні особливості формування 

природничо-наукової компетентності учнів через реалізацію міжпредметних 

зв'язків під час вивчення географії; 

б) визначено умови для підвищення рівня сформованості природничо-

наукової компетентності учнів на уроках географії; 

в) розроблено методичні рекомендації щодо використання результатів 

дослідження в педагогічній практиці вчителів географії. 

Практичне значення дослідження: 

а) вивчено особливості формування природничо-наукової компетентності 

через використання міжпредметних зв'язків та їх вплив на ефективність 

пізнавальної діяльності учнів; 

б) створено систему завдань для цілеспрямованого формування 

природничо-наукової компетентності учнів на уроках географії. 

Структура та обсяг роботи: Дипломна робота складається з вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (45 найменувань) та додатків. 

Робота містить 14 ілюстрацій і 3 таблиці. Загальний обсяг роботи — 63 сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

У результаті проведеного дослідження методичних аспектів 

використання міжпредметних зв'язків для підвищення ефективності 

формування природничо-наукової компетентності учнів під час вивчення 

географії було сформульовано ряд висновків і рекомендацій, які сприяють 

вирішенню основних завдань дослідження. 

Проведено аналіз наукових та методичних робіт вчених і педагогів-

практиків, зокрема шляхів та методів підвищення ефективності формування 

природничо-наукової компетентності учнів під час вивчення різних курсів 

шкільної географії. 

Визначено термінологічно-понятійну базу дослідження та уточнено 

сутність і значення міжпредметних зв'язків у процесі вивчення географії в 

школі. 

Розглянуто зміст предметів природничо-математичного циклу з метою 

виявлення можливостей міжпредметних зв'язків для розвитку природничо-

наукової компетентності учнів. 

Розроблено методичні рекомендації для практичного застосування 

результатів дослідження у діяльності вчителів географії.  

 Проаналізовано особливості формування природничо-наукової 

компетентності на основі реалізації міжпредметних зв'язків та їх вплив на 

підвищення ефективності пізнавальної діяльності учнів.  

У загальному підсумку, в результаті написання магістерської роботи 

було досліджено психолого-педагогічні особливості формування 

природничо-наукової компетентності школярів через реалізацію 

міжпредметних зв'язків на уроках географії, визначено умови підвищення 

рівня цієї компетентності у учнів, а також розроблено методичні 

рекомендації для педагогічної практики вчителів географії.  

Важливим етапом реалізації міжпредметних зв'язків є попередній 

аналіз навчальних програм і підручників з різних предметів, а також методів 
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навчання. Вчитель географії має добре розуміти переваги кожного методу і, 

залежно від теми уроку, використовувати найбільш ефективні з них.  

Під час встановлення попередніх міжпредметних зв'язків, а також у 

процесі їх подальшої реалізації, доцільно застосовувати словесні методи 

навчання. Вони сприяють активізації розумової діяльності учнів, 

допомагають швидше встановити внутрішні зв'язки між новими і вже 

відомими знаннями, що дозволяє перейти від знайомого до незнайомого. 

При впровадженні супутніх і перспективних міжпредметних зв'язків 

корисно використовувати проблемні методи навчання та методи роботи з 

картами, планами, таблицями, графіками, схемами та іншими наочними 

засобами, приладами та інструментами. 

Правильний вибір методів навчання при реалізації міжпредметних 

зв'язків дозволяє не тільки активізувати пізнавальну діяльність учнів, але й 

розширити їхні знання з інших предметів. Це сприяє формуванню складових 

природничо-наукової компетентності учнів. Формування цієї 

компетентності через використання міжпредметних зв'язків під час 

вивчення географії також включає набуття досвіду творчої діяльності.  

Основною вимогою до цієї технології навчання є забезпечення її 

постійної модернізації, що дозволяє ефективно використовувати 

міжпредметні зв'язки з урахуванням рівня підготовки учнів, кваліфікації 

вчителів та матеріально-технічної бази навчального закладу. Усі елементи 

методичної системи, спрямованої на формування природничо-наукової 

компетентності через міжпредметні зв'язки, мають бути органічно об'єднані 

і актуалізовані завдяки високій підготовленості вчителів природничих 

дисциплін, які виконують ключову роль у освітньому процесі.  
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